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Předmluva

Tento dokument (EN 16421:2014) vypracovala technická komise CEN/TC 164 Vodárenství, jejíž
sekretariát zajišťuje AFNOR.



Této evropské normě je nutno nejpozději do června 2015 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do června 2015.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoli nebo všech
patentových práv.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou povinny převzít tuto evropskou normu národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky
Makedonie, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie,
Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska,
Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Španělska,
Švédska, Švýcarska a Turecka.

Úvod

Voda určená k lidské spotřebě přichází do kontaktu se stavebními výrobky během akumulace,
dopravy a rozvodu, včetně vnitřních vodovodů. Materiály používané v těchto výrobcích jsou vybírány
na základě technických požadavků a kritérií týkajících se jejich vlivu na kvalitu vody, např. uvolňování
látek a vlivu na pach, chuť a barvu vody. K problémům s kvalitou vody však může také dojít, pokud
tyto materiály zvyšují růst mikroorganismů.

Zkušební metoda pro stanovení podpory růstu mikroorganismů je potřebná, protože organické látky
obsažené v nekovových materiálech (buď jako přísady, kontaminanty nebo vedlejší produkty při
výrobě) mohou být utilizovány mikroorganismy a mohou způsobit zjevné zhoršení organoleptické,
fyzikální nebo mikrobiologické kvality vody, s kterou jsou ve styku. K růstu mikroorganismů může
docházet ve vodě nebo na rozhraní materiál/voda.

Materiály s potenciálem podporovat růst mikroorganismů nemusí vést v každém případě nutně ke
zhoršení kvality vody, vzhledem k vlivu různých faktorů prostředí, např. k mikrobiologické kvalitě
vody, teplotě, přítomnosti zbytkových dezinfekčních prostředků nebo jiných faktorů limitujících růst.

Účelem této normy je popsat tři evropské zkušební metody, které mohou být používány pro stanovení
schopnosti nekovových materiálů podporovat růst mikroorganismů v pitné vodě.

Metoda 1 stanovuje potenciál produkce biomasy (BPP, Biomass Production Potential) pomocí změna.
koncentrací adenosintrifosfátu (ATP), který je prostředkem pro měření aktivní biomasy. Tato metoda,
vyvinutá v Nizozemsku, byla dále podpořena jako součást projektu CPDW v letech 2003 a 2006.

 

Metoda 2 používá měření objemu biofilmu. Tato německá metoda byla nejdříve publikována jako DVGWb.
W 270 v roce 1984 a používá se s mezními hodnotami určenými po mnoho let pro účely certifikace.
Metoda 3 používá měření aktivity mikroorganismů pomocí spotřeby rozpuštěného kyslíku (průměrný rozdílc.
koncentrace rozpuštěného kyslíku, Mean Dissolved Oxygen Difference – MDOD). Tato britská metoda,
poprvé vydaná jako BS DD82 v roce 1982 a publikovaná jako BS 6920 Section 2.4 (1988 a 2000), se používá
pro schvalování materiálů s mezními hodnotami.

Každá z metod tedy používá odlišné charakteristiky, které umožňují její používání pro specifické
materiály nebo typy výrobků, ale má také omezení. Například vícevrstvé trubky nemohou být
v současné době zkoušeny s použitím BPP (Metoda 1) a metody MDOD (Metoda 3), a mazací tuky
nebo maziva nemohou být v současné době zkoušeny s použitím BPP (Metoda 1) a objemové metody
(Metoda 2). Harmonizované normy výrobků budou poskytovat specifický metodický postup, který



musí být dodržován; ten bude brát v úvahu materiál stavby a typ složek.

Všechny tři metody používají přírodní směsi vodních organismů pro hodnocení podpory růstu vzorkem
materiálu. Tato přírodní flóra zahrnuje mnoho kmenů, které jsou adaptovány na život v poměrně
nepřátelském prostředí, jakým je pitná voda, a bylo prokázáno, že výsledky zkoušek s použitím
přírodní flóry dobře korelují s růstem mikroorganismů na materiálech v praxi. Počet, typy a růstové
požadavky neškodných mikroorganismů, které se vyskytují v pitné vodě, se značně liší a není
k dispozici jednotný postup kultivace pro stanovení všech vodních mikroorganismů, které se mohou
vyskytovat ve vzorku vody. Celkový počet mikroorganismů se proto obvykle odhaduje s použitím
jednoduchých nepřímých měření jejich aktivity.

Postup hodnocení zvýšení růstu mikroorganismů je v každé ze zkušebních metod popsaných v této
normě jiný. U metody BPP, popsané v Metodě 1, se stanovuje růst biofilmu a planktonních
mikroorganismů s použitím adenosintrifosfátu (ATP) jako prostředku pro stanovení aktivní biomasy.
U objemové metody (DVGW), popsané v Metodě 2, se stanovuje objem sumy aktivního a neaktivního
biofilmu na povrchu zkušebního materiálu (živé a mrtvé mikroorganismy i extracelulární polymery).
U metody MDOD, popsané v Metodě 3, se používá měření příjmu rozpuštěného kyslíku jako míra růstu
biofilmu a planktonních vodních mikroorganismů (většina organismů, které způsobují zjevný růst
mikroorganismů, má aerobní respiraci a ovlivňuje koncentraci kyslíku rozpuštěného ve vodě
ve zkušebních systémech).

Schopnost živých organismů reagovat předvídatelným způsobem může ovlivňovat řada faktorů,
a proto jsou
nezbytnou součástí každé biologické zkoušky postupy validace. Ve všech třech metodách se validace
provádí s použitím referenčních materiálů.

Je důležité poznamenat, že žádná z těchto tří metod neumožňuje vyvodit závěry o fyzikálních (včetně
drsnosti povrchu), chemických nebo toxikologických vlastnostech materiálů, ani o jejich odolnosti vůči
detergentům nebo dezinfekčním prostředkům. Kromě toho žádná z těchto metod neposkytuje
informace o patogenitě žádného
z mikroorganismů, jejichž počty mohou být zvýšeny vyluhováním živin ze zkušebního materiálu.

UPOZORNĚNÍ Zkoušky popsané v tomto dokumentu mají být prováděny pouze
v laboratořích s vhodným vybavením a řádně kvalifikovanými pracovníky s příslušnými
odbornými znalostmi chemie a mikrobiologie. Při celé zkoušce mají být dodržovány zásady
bezpečné práce v mikrobiologické laboratoři.

1 Předmět normy

Tato norma specifikuje tři metody pro stanovení schopnosti nekovových materiálů podporovat
(stimulovat) růst mikroorganismů.

Tato norma se používá pro materiály užívané za různých podmínek pro dopravu a akumulaci vody
určené k lidské spotřebě.

Tato norma je určena pro zkoušení jednoho typu materiálu nebo pro výrobek, u kterého je ve styku
s vodou pouze jeden materiál. Není vhodná pro zkoušení nestejnorodých (složených) výrobků, kde je
vodě vystaven více než jeden materiál.

POZNÁMKA Výsledky získané těmito metodami není možné přímo porovnat.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.  


